

# 兩岸經貿互動中

## 中小企業扮演的角色與整合方向

黃振桑

數仟件的投資案例，  
不斷擴大的對港順差，  
說明兩岸經貿互動已是擋不住的事實。  
這個潮流中，居於要角的  
中小企業，未來整合方向如何？  
請看本文分解……

### 擋不住的事實與問題

經濟部要求到大陸投資的廠商登記報備，4月8日止已有2,503件，實際的數字當不止於此。這些廠商幾乎都是過去一、兩年開放大陸探親考察後的成果，其中絕大多數都是中小企業；另一項數據顯示，最近對香港的貿易往來正急速的擴大，出超額甚至大於對美的差額；這種種現象正透露兩岸經貿互動已是擋不住的事實與問題了。那麼政府與中小企業應如何面對這些狀況

呢？

欲檢視兩岸經貿背景，必須考慮下列幾個層次：

1. 中華民國的政治考慮及總體經濟政策如何定位？
2. 中共當局的可能政策走向如何？
3. 中共的經貿趨勢如何？
4. 我們中小企業的活動狀況？
5. 最後是全球政經趨勢對這個現象的影響如何？

可以說這些問題的過去現在狀況都影響著未來兩岸中小企業扮演的

角色與整合的方向！

---

台灣對香港貿易順差的日益擴大，說明了兩岸經貿往來，為大陸及台灣都帶來了經濟效益。

---

將自由經濟帶入大陸

政治上，兩岸經貿最大的忌諱是